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Η εορτή των Χριστουγέννων στο Κάιρο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με κάθε εκκλησιαστική λαμπρότητα εορτάσθηκαν τα Άγια 
Χριστούγεννα στην πόλη του Καΐρου χθες, 25 Δεκεμβρίου 2025.

Ο Μακαριώτατος Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. 
Θεοδώρος Β’ χοροστάτησε κατά την πανηγυρική Ακολουθία του Όρθρου και εν 
συνεχεία προεξήρχε της Πατριαρχικής Θείας Λειτουργίας, συλλειτουργούντων του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μέμφιδος κ. Νικοδήμου, Πατριαρχικού Επιτρόπου 
Καΐρου, και του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Ιππώνος κ. Στεφάνου. Συμπροσευχόμενοι 
παρέστησαν επίσης ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νουβίας κ. Σάββας, 
Καθηγούμενος της Ιεράς Πατριαρχικής Μονής του Αγίου Γεωργίου Παλαιού 
Καΐρου, καθώς και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μαρεώτιδος κ. Δαμασκηνός, 
Πατριαρχικός Επίτροπος Αλεξανδρείας.
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Παρέστησαν εκ της Αιγυπτιακής πλευράς ο εκπρόσωπος της Προεδρίας της 
Δημοκρατίας, Υποστράτηγος Χασάν Ζιουρ, ο εκπρόσωπος του Πρωθυπουργού της 
Αιγύπτου, Δρ. Ιμπραήμ Σάμπερ, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, 
Υποστράτηγος Σιρίν Χάφεζ, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Βακουφίων, Σεΐχης 
Ιμάντ Χασάν, ο εκπρόσωπος του Κυβερνείου Καΐρου, Υποστράτηγος Ιμπραήμ 
Αμπντέλ Χάντι, καθώς και εκπρόσωποι του στρατού, της αστυνομίας και 
πολιτικών κομμάτων και επισήμων φορέων.



Επίσης παρέστησαν ο Εξοχώτατος Πρέσβης της Ελλάδος κ. Νικόλαος 
Παπαγεωργίου, ο Επιτετραμμένος της Κυπριακής Πρεσβείας κ. Ονούφριος 
Οικονομίδης και η περιφερειακή σύμβουλος Θεσσαλίας κα Ελευθερία Τζανακούλη. 
Παρέστησαν ακόμη εκπρόσωποι της Ελληνικής και της Αραβοφώνου Κοινότητος, 
καθώς και εκπρόσωποι πολλών παροικιακών Αδελφοτήτων και Συλλόγων.



Μετά την ανάγνωση του Χριστουγεννιάτικου μηνύματος στην αραβική γλώσσα, ο 
Μακαριώτατος ευχαρίστησε όλους τους ανωτέρω επισήμους, εκφράζοντας τη 
χαρά του για την τιμητική παρουσία τους, τόνισε ότι αποτελεί μεγάλη τιμή για τον 
Πατριάρχη και για όλους τους Χριστιανούς η αγάπη και το προσωπικό ενδιαφέρον 
του Προέδρου της Αιγύπτου κ. Αμπντέλ Φατάχ αλ-Σίσι. Υπογράμμισε ότι η 
Αίγυπτος είναι η χώρα όπου ο Κύριος έκανε τα πρώτα Του βήματα και την 
κατέστησε Θεοβάδιστη, σημειώνοντας ότι τα ιερά κείμενα της Παλαιάς και της 
Καινής Διαθήκης, καθώς και τα ιερά τροπάρια, την αναφέρουν και την 
εγκωμιάζουν κατ’ επανάληψιν.



Ο Μακαριώτατος ευχαρίστησε τον κ. Πρόεδρο για τη στήριξή του στο έργο του 
Πατριαρχείου και αναφερόμενος στο Ευαγγελικό Ανάγνωσμα της ημέρας, 
επεσήμανε ότι στην ευαγγελική αφήγηση μνημονεύεται το όνομα της Υπεραγίας 
Θεοτόκου, το οποίο, όπως σημείωσε, τιμάται με ευλάβεια και στα ιερά κείμενα του 
Ισλάμ. Από τον ιστορικό αυτό τόπο, ο Μακαριώτατος ένωσε τη φωνή του με όλους, 
ευχόμενος όπως το μέγα αγαθό της ειρήνης, το οποίο ο Χριστός έφερε με τη 
Γέννησή Του στο ταπεινό Σπήλαιο της Βηθλεέμ, να επικρατήσει σε ολόκληρη την 
οικουμένη.



Περαίνωντας ο Μακαριώτατος συγκινημένος σημείωσε ότι η παρουσία των 
εκπροσώπων της Αιγύπτου, της Ελλάδος και της Κύπρου σήμερα, μας θυμίζει την 
συνεργασία αυτών των κρατών για μία Μεσόγειο ειρήνης.



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Μακαριώτατος υποδέχθηκε την 
Α.Α. τον Πατριάρχη της Κοπτικής Εκκλησίας κ.κ. Tawadros II ο οποίος 
προσήλθε για να ευχηθεί, κατά το έθος, για τη μεγάλη εορτή της 
Χριστιανοσύνης.

Στην προσφώνησή του, ο Μακαριώτατος Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄, απευθυνόμενος προς τον Πατριάρχη της 
Κοπτικής Εκκλησίας, τον ευχαρίστησε θερμώς για την τιμητική του επίσκεψη. 
Αναφέρθηκε ιδιαιτέρως στο γεγονός ότι η Αίγυπτος, η ευλογημένη γη που 
φιλοξένησε την Αγία Οικογένεια, αποτελεί τόπο ενότητος και μαρτυρίας, όπου 
συνεχίζεται το έργο των Αγίων Αποστόλων και των Αγίων της Εκκλησίας μας.

Ο Μακαριώτατος επεσήμανε ότι κατά το τρέχον έτος συμπληρώθηκαν 1.700 έτη 
από την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο, εκφράζοντας τη χαρά του για τη συμμετοχή του 
στις μεγάλες επετειακές εκδηλώσεις της Κοπτικής Εκκλησίας, οι οποίες 
πραγματοποιήθηκαν τον περασμένο Μάιο. Παράλληλα, ευχαρίστησε τον Πατριάρχη 
των Κοπτών για τη συμμετοχή του στις αντίστοιχες επετειακές εκδηλώσεις του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, που έλαβαν χώρα τον περασμένο Οκτώβριο στην 
Αλεξάνδρεια.



Τέλος, αναφέρθηκε στις προσευχές του υπέρ της ενότητος και της συνεργασίας 
μεταξύ των Εκκλησιών, τόσο κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στη Ρώμη, όσο και 
κατά την επίσκεψή του στην Κωνσταντινούπολη, όπου είχε εκ νέου συνάντηση με 
τον Αγιώτατο Πάπα Λέοντα ΙΔ΄, καθώς και με τον Παναγιώτατο Οικουμενικό 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο και με αρκετούς εκ των Προκαθημένων των 
Εκκλησιών και εκπροσώπους αυτών απ’ όλον τον κόσμο.



Και εις ανάμνησιν της επισκέψεως αυτής, ο Μακαριώτατος προσέφερε προς τον 
Αγιώτατο ένα αρχιερατικό εγκόλπιο με την εικόνα των Αγίων της Α΄ Οικουμενικής 
Συνόδου, ευχόμενος να συνεχισθεί το έργο της αγάπης, της αδελφικής κοινωνίας 
και της ειλικρινούς προσπάθειας υπέρ της ενότητος μεταξύ των δύο Εκκλησιών.



Στην αντιφώνησή του, ο Αγιώτατος Πατριάρχης της Κοπτικής Εκκλησίας εξέφρασε 
την αγάπη και τη βαθιά του χαρά για την παρουσία του, τονίζοντας ότι η επίσκεψη 
αυτή δεν είναι απλώς εθιμοτυπική, αλλά πηγάζει από την καρδιά του. Όπως 
χαρακτηριστικά ανέφερε, χαίρεται ιδιαιτέρως που συναντά τον αδελφό του, τον 
Πατριάρχη Θεόδωρο Β΄, στο πρόσωπο του οποίου διακρίνει το έργο του Χριστού 
και αισθάνεται πηγή γνήσιας αγάπης και ουσιαστικής στήριξης προς τους 
ανθρώπους της Αφρικής, ανεξαρτήτως εθνικότητος, χρώματος ή θρησκείας.



Παράλληλα, υπογράμμισε ότι παρακολουθεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον το έργο του 
Μακαριωτάτου και εξέφρασε τον θαυμασμό του για τη μεγάλη και πολυσχιδή 
προσφορά που επιτελείται σε ολόκληρη την αφρικανική ήπειρο υπό την 
καθοδήγησή του.



Επιπροσθέτως, ευχαρίστησε τον Μακαριώτατο για τη συμμετοχή του στις 
επετειακές εκδηλώσεις της Κοπτικής Εκκλησίας για τη συμπλήρωση των 1.700 
ετών από την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο, ενώ αναφέρθηκε και στις πρόσφατες 
εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν στη Νίκαια της Βιθυνίας υπό την αιγίδα του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου. Παραλλήλως, εξέφρασε την επιθυμία του να 
επισκεφθεί προσεχώς το Οικουμενικό Πατριαρχείο για να συναντηθεί με τον 
Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο.



Εις ανάμνησιν της επισκέψεως, ο Αγιώτατος προσέφερε προς τον Μακαριώτατο 
αναμνηστικό δώρο με παράσταση του Φάρου της Αλεξανδρείας, φέρον χαραγμένο 
το Σύμβολο της Πίστεως, ως σημείο μαρτυρίας της κοινής χριστιανικής 
παραδόσεως, της αδελφικής αγάπης και της κοινής πορείας προς την ενότητα.



Σημειώνεται ότι την παραμονή της μεγάλης Δεσποτικής εορτής των 
Χριστουγέννων, μετά τις Ιερές Ακολουθίες και τη Θεία Λειτουργία στον Πάνσεπτο 
Πατριαρχικό Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου, ο Μακαριώτατος δέχθηκε την επίσκεψη 
των Προσκόπων της Ελληνικής Παροικίας, οι οποίοι με τις μελωδικές τους φωνές 
έψαλαν τα παραδοσιακά κάλαντα και έλαβαν τις ευχές, τις πατρικές συμβουλές 
και τα δώρα του.

Συνοδευόμενος από τον Πατριαρχικό Επίτροπο Καΐρου, επισκέφθηκε τα 
φιλανθρωπικά ιδρύματα της Ελληνικής και της Αραβοφώνου Κοινότητος, καθώς 
και το Ελληνικό Νοσοκομείο, ευχόμενος στους περιθαλπομένους και στους 
εργαζομένους όπως ο εν Σπηλαίο της Βηθλεέμ Γεννηθείς Κύριός μας, να χαρίζει 
υγεία, υπομονή και δύναμη.



Εν συνεχεία, με πρωτοβουλία των νέων του Πατριαρχείου στο Καΐρο, 
πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά φιλανθρωπική δράση κατά την οποία ο 
Πατριάρχης, μαζί με τους νέους, επισκέφθηκε διάφορα σημεία της πόλεως και 
προσέφερε ζεστό φαγητό και τρόφιμα σε αστέγους όλων των ηλικιών, οι οποίοι 
ζουν κάτω από τις μεγάλες γέφυρες του Καΐρου και σε διάφορα άλλα μέρη.



Μια πράξη αγάπης, η οποία είχε ως απάντηση μια λέξη βγαλμένη από την καρδιά 
αυτών των πονεμένων ανθρώπων — «Shoukran», δηλαδή «ευχαριστώ»!
















